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платежів юридичних і фізичних осіб та інших форм договірних відносин, що стосуються банківської 
діяльності.  

Сек’юритизація вимагає високого рівня стандартизації кредитів. Проте конкуренція змушує 
українські банки нехтувати стандартами і видавати кредити, керуючись непрямими доказами плато-
спроможності позичальника, зменшувати вимоги щодо першого внеску тощо. Через це кредитні 
портфелі українських банків є різнорідними, що не сприяє поширенню сек’юритизації. 

Проаналізовані можливості та перспективи використання сек’юритизації банками України 
дають змогу зробити висновок про те, що механізм сек’юритизації в найближчому майбутньому 
може стати одним із найбільш ефективних методів щодо управління ризиками кредитного портфеля, 
а також отримання додаткових прибутків. 

 
Наук. керівн. Дзеніс В. О. 

____________ 
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УДОСКОНАЛЕННЯ МЕТОДИКИ ОЦІНКИ ЯКОСТІ 

КРЕДИТНОГО ПОРТФЕЛЯ БАНКУ НА ОСНОВІ 

НЕЧІТКО-МНОЖИННОГО ПІДХОДУ 

 

Анотація. Обґрунтовано необхідність проведення комплексної оцінки стану кредитного 
портфеля банку для ефективного управління ризиками кредитної діяльності. Запропоновано 
методику оцінки якості кредитного портфеля банку на основі теорії нечітких множин. 

 

Аннотация. Обоснована необходимость проведения комплексной оценки состояния кре-
дитного портфеля банка для эффективного управления рисками кредитной деятельности. 
Предложена методика оценки качества кредитного портфеля банка на основе теории нечет-
ких множеств. 

 

Annotation. The necessity for the complex estimation of the bank loan portfolio quality for effective 
management of crediting risks is justified. The technique of the estimation of the bank loan portfolio 
quality based on the fuzzy-set theory is offered. 

 

Ключові слова: кредитний портфель банку, якість кредитного портфеля, нечітко-
множинний підхід, теорія нечітких множин. 

 

Кредитна діяльність є головним джерелом доходів банку та одночасно основним джерелом 
ризику, адже від якості кредитного портфеля залежать фінансова стійкість та перспективи розвитку 
банку. Разом з тим в умовах посткризового періоду підвищується ризикованість банківського кре-
дитування, адже значна кількість наданих позик не повертається своєчасно, зростає питома вага 
проблемної заборгованості й особливо гострою стає проблема управління якістю кредитного 
портфеля банку. Більш ефективно управляти кредитними ризиками та формувати адекватні резер-
ви дозволяють комплексний аналіз та адекватна оцінка стану кредитного портфеля. А тому актуаль-
ним є дослідження методик оцінки якості кредитного портфеля банку, зокрема, на основі нечітко-
множинного підходу. 
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Застосування теорії нечітких множин у фінансовому менеджменті знайшло відображення у 
працях таких науковців, як: Фурсова В. А., Недосєкін А. О., Фролов С. Н., В. Вітлінський та ін. [1 – 5]. 
Однак питання впровадження нечітко-множинного підходу у сфері аналізу кредитної діяльності 
банку потребує подальшої розробки. 

Метою статті є розробка методики оцінки якості кредитного портфеля банку на основі нечітко-
множинного підходу. 

Традиційно для оцінки якості кредитного портфеля використовується запропонована НБУ 
класифікація кредитної заборгованості на п’ять груп [6], аналіз дотримання нормативів кредитного 
ризику [7] та розрахунок різноманітних фінансових коефіцієнтів [8]. Однак їх одночасне застосуван-
ня ускладнює аналіз стану кредитного портфеля і виникає потреба в розрахунку одного комплекс-
ного показника. Більш того, постає питання про якісну інтерпретацію тих чи інших рівнів показників, 
з’ясування того, яким є отримане значення – малим, середнім чи великим та якою саме мірою ма-
лою, середньою або великою, адже часто перехід показника із одного якісного стану до іншого 
досить важко розмежувати. Надати таку комплексну оцінку досліджуваному явищу та щонайкраще 
формалізувати свої нечіткі уявлення дозволяє нечітко-множинний підхід. 

Методика оцінки якості кредитного портфеля банку базується на використанні матричного 
методу та нечітких класифікаторів. А саме будується матриця, де за рядками розташовані показни-
ки, які характеризують різні аспекти фінансового стану підприємства, а за стовпцями якісні рівні 
цих показників: "дуже низький", "низький", "середній", "високий", "дуже високий". На перетині рядків 
і стовпців визначається рівень приналежності поточного рівня чинника якісній підмножині, яка вимі-
рюється за допомогою нечіткого класифікатора. Потім розраховується підсумковий комплексний 
показник [1, с. 129]. Відповідно методика оцінки якості кредитного портфеля банку включає такі 
етапи (рисунок). 

 

 
Рис. Етапи оцінки якості кредитного портфеля банку 

 
1-й етап. Множина станів А кредитного портфеля розбивається на п'ять нечітких підмножин 

виду: А1 – нечітка підмножина "дуже низька якість", А2 – "низька якість", А3 – "середня якість", А4 – 
"висока якість", А5 – "дуже висока якість". Кожній з підмножин А1...А5 відповідають свої функції на-
лежності µ1(V) ... µ5(V), де V – комплексний показник якості кредитного портфеля, причому чим ви-
ще V, тим краще його стан. 

2-й етап. Обираються показники, що характеризують кредитний портфель з погляду дохід-
ності, ризикованості та захищеності, наприклад: Х1 – коефіцієнт дохідності кредитного портфеля; Х2 – 
коефіцієнт проблемних кредитів; Х3 – коефіцієнт ризикованості кредитного портфеля; Х4 – рівень 
валютизації кредитного портфеля; Х5 – коефіцієнт покриття кредитів власним капіталом; Х6 – кое-
фіцієнт забезпеченості позик; Х7 – норматив максимального розміру кредитного ризику на одного 
контрагента (Н7). 

3-й етап. Визначається вага кожного показника в оцінці. Оскільки всі показники мають рівну 
значущість, то: 
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де ri – вага показника в комплексній оцінці;  

N – кількість показників. 
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4-й етап. Здійснюється класифікація значень xi показників Хі шляхом розбиття повної мно-

жини їхніх значень на нечіткі підмножини: Ві1... Ві5 ("дуже низький рівень показника Хі" ... "дуже ви-
сокий рівень показника Хі"). Ця процедура базується на досвіді менеджера, існуючих нормативах 

або на квазістатистиці, що характеризує кредитну діяльність досить великої кількості банків за той 

самий період часу [2]. 

5-й етап. За методикою [3, с. 53] для всіх показників визначаються трапецієподібні числа 

виду ß (а1і, а2і, а3і, а4і), що характеризують відповідні функції належності їх значень до відповід-

них підмножин. 
6-й етап. Розпізнається ступінь належності λij фактичних значень показника до підмножин 

В1...В5 таким чином: λ = 0 при х < а1; λ = (х – а1) / (а2 – а1) при а1 ≤ х ≤ а2; λ = 1 при а2 ≤ х ≤ а3; 

λ = (а4 – х) / (а4 – а3) при а3 ≤ х ≤ а4; λ = 0 при х > а4. 

7-й етап. Розраховується комплексний показник якості кредитного портфеля за формулою: 
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де g1 = 0,075, g2 = 0,3, g3 = 0,5, g4 =0,7, g5 = 0,952. 

 

8-й етап. Здійснюється лінгвістичне розпізнавання: за розрахованим для кожного досліджу-
ваного періоду значенням комплексного показника V визначають належність стану кредитного 

портфеля до множин А1...А5 відповідно до таблиці.  

 

Таблиця 

 

Оцінка якості кредитного портфеля банку 
 

Інтервал значень V 
Класифікація рівня параметра 

"якість кредитного портфеля" 

Ступінь оцінної впевненості 

(функція належності) 

0  V  0.15 "дуже низька" 1 

0.15 < V < 0.25 
"дуже низька" 5 = 10  (0.25 - V) 

"низька" 1- 5 = 4 

0.25  V  0.35 "низька" 1 

0.35 < V < 0.45 
"низька" 4 = 10  (0.45 - V) 

"середня" 1- 4 = 3 

0.45  V  0.55 "середня" 1 

0.55< V < 0.65 
"середня" 3 = 10  (0.65 - V) 

"висока" 1- 3 = 2 

0.65  V  0.75 "висока" 1 

0.75 < V < 0.85 
"висока" 2 = 10  (0.85 - V) 

"дуже висока" 1- 2 = 1 

0.85  V  1.0 "дуже висока" 1 

 
Результатом класифікації комплексного показника є лінгвістичний опис якості кредитного 

портфеля банку і додатково ступінь впевненості експерта в правильності його класифікації. 

Підсумовуючи слід зазначити, що розроблена методика оцінювання якості кредитного 

портфеля банків має ряд переваг порівняно з існуючими методами оцінки. 

Перевагами застосування нечітко-множинного підходу є таке: запропонований комплексний 
показник ураховує різні аспекти якості кредитного портфеля – дохідність, ризикованість, захище-

ність та є синтетичною величиною, рівнодіючою всіх сил, допомагає розв’язати проблему впоряд-

кування багатовимірного статистичного матеріалу в єдину кількісну та якісну характеристику якості 

кредитного портфеля банку, прослідкувати її динаміку, виділити причини та фактори, що їх обумов-

люють з метою врахування у стратегії подальшої кредитної діяльності, а також порівняти рівень 

розвитку кредитної діяльності даної банківської установи з іншими установами, розрахувавши для 
них аналогічний показник; даний підхід ураховує вплив суб'єктивного чинника на процес прийняття 

рішень, адже пропонується свого роду конструктор, який може бути використаний (зібраний) будь-

яким експертом на свій розсуд та із урахуванням індивідуальності конкретного банку шляхом зміни 

значущості окремих показників в оцінці; якщо експерт добре знає банк із середини, то йому не 
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складе ніяких труднощів виділити саме ті фактори, які найбільш впливають на процеси кредиту-

вання, зіставити цим факторам кількісні показники і пронормувати їх. 
 

Наук. керівн. Холодна Ю. Є. 

____________ 
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ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ПЛАТОСПРОМОЖНОСТІ БАНКУ 

 

Анотація. Визначено поняття "платоспроможність банку". Розглянуто відмінність між 
поняттями "платоспроможність банку" і "ліквідність банку". Запропоновано практичні рекомен-
дації, спрямовані на підвищення ефективності механізму забезпечення ліквідності та плато-
спроможності банку.  

 

Аннотация. Определено понятие "платежеспособность банка". Рассмотрено отличие 
между понятиями "платежеспособность банка" и "ликвидность банка". Предложены практичес-
кие рекомендации, направленные на повышение эффективности механизма обеспечения ликвид-
ности и платежеспособности банка. 

 

Annotation. The concept of the bank solvency is defined. The difference between the concepts 
"bank solvency" and "bank liquidity" is considered. Practical recommendations on raising the efficiency of 
the mechanism providing the bank liquidity and solvency are offered. 

 

Ключові слова: платоспроможність, ліквідність банку, надійність банку, фінансова стій-
кість банку. 

 

Одним із найбільш важливих завдань банку є забезпечення його фінансової стійкості. Голо-
вним критерієм цього є платоспроможність і ліквідність. Проблеми з ліквідністю призводять до погір-
шення платоспроможності та фінансової стійкості, оскільки становлять єдину систему взаємо-
пов’язаних показників діяльності банку. Зберегти платоспроможність і ліквідність банку на 
прийнятному рівні досить важко, особливо якщо менеджерами обрані неадекватні методи управ-
ління платіжною позицією [1, c. 93]. Відповідність методів і способів залежить від правильного ро-
зуміння сутності ліквідності і платоспроможності та їхнього розмежування, адже, на сьогоднішній 
день, значною проблемою у науці є встановлення співвідношення даних понять, оскільки в даний 
час немає однозначного підходу до трактування категорій. Саме це й обумовлює актуальність та 
вагомість обраного дослідження. 

Дослідженню платоспроможності банків приділяють значну увагу такі вітчизняні науковці: 
Мороз А. М., Аванесова І. А., Білик М. Д., Герасимович А. М., Ковальчук Т. Т., Коваль М. М. та ін. [2 – 5]. 
Також вагомий внесок зробили такі зарубіжні економісти, як: Лаврушин О. І., Роуз П. С., Р. Дж. Кемп-
белл та ін. 
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